



مؤسسة شيعية شاسي

گزارشي از مطالعات

اسلام شناسي و شيعه شناسي در دانشگاه ملبورن

- نام کشور: استرالیا
- آدرس پایگاه اینترنتی: <http://www.unimelb.edu.au/>
- آدرس پست الکترونیک: mials-enquiries@unimelb.edu.au

- بخش اسلام‌شناسی دارد: بلی ✓ خیر
- مطالعات شیعه‌شناختی دارد: بلی ✓ خیر
- دوره‌های آموزشی دارد: بلی ✓ خیر
- بخش آموزشی در چه مقطعی است:
- کارشناسی کارشناسی ارشد دکترا غیره
- بخش پژوهشی دارد: بلی ✓ خیر
- مجله دارد: بلی خیر ✓
- کنفرانس، سمینار و کارگاه تحقیق دارد: بلی ✓ خیر

اعضا و اساتید برجسته: عبدالله سعید, محمد کمال, عارف بودیمان, مرل ریکلفز, چارلز کوپل, تیموتی لیندزی و...

■ معرفي و آموزش:

دانشکده هنر دانشگاه ملبورن يك برنامه مشترک در زمینه مطالعات اسلامي در مؤسسه ملبورن براي مطالعات زبان ها و جوامع آسیايي (MIALS) ارائه کرده است. این برنامه به دانشجویان اجازه مي‌دهد که گسترش اسلام را به عنوان يك دين و تمدن در طول حیات خود مورد مطالعه قرار دهند. این برنامه همچنین فرصتي را فراهم مي‌آورد که جامعه مسلمين به خصوص در دوره مدرن از دیدگاه و ابعاد مختلف زیر مورد مذاقه قرار گیرد: مردم‌شناسي، مطالعه زبان عربي، مطالعات فرهنگي، تاريخ، مطالعه آندونزي، مطالعات اسلامي، فلسفه و سياست.

تأکید اصلي برنامه فوق بر این است که علايق دانشجویان را نسبت به مطالعه علوم اسلامي در حوزه‌هاي مختلف تقویت کرده و موضوعات متفاوت مربوط به اسلام و جامعه مسلمين را نسبت به مهارت‌ها و علايق دانشجویان در جهت فهم جهان اسلام، نظام ارزشي و تجارب تاريخي مطرح مي‌سازد. برنامه‌هاي اصلي و اطلاعات کلي مربوط به شرکت دانشجویان در برنامه مطالعات علوم اسلامي از جمله ثبت نام، حضور، امتحان، پایان‌نامه، قبولي و مقررات در جزوه اصلي توضیح داده شده است.

چرا مطالعه علوم اسلامي در دانشگاه ملبورن؟

- دانشگاه ملبورن به عنوان يك دانشگاه بين‌المللي شناخته شده است و يکي از دانشگاه‌هاي برتر در جهان امروز حيث کیفیت بالاي آموزش و پژوهش قلمداد مي‌شود. مدرک و درجه آن در بالاترين سطوح قابل قبول است.

- دانشگاه ملبورن از سال ۱۹۶۱ ميلادي برنامه مطالعات علوم اسلامي را آغاز کرده و شماری از دانشجویان در مقاطع کارشناسي ارشد و دکترا در رشته علوم اسلامي از این دانشگاه فارغ‌التحصیل شده‌اند.

- کتابخانه دانشگاه ملبورن مجموعه‌اي عالي از آثار برجسته و ارزشمند اسلامي از دوره‌هاي اوليه و مدرن به زبان‌هاي انگليسي و عربي دارد. این مجموعه با آثاري به زبان آندونزيایي تکمیل مي‌شود. این کتابخانه درصدد گسترش و بسط این مجموعه نیز هست.

- دانشگاه ملبورن برنامه‌هاي زبان‌شناسي متعددي به زبان‌هاي عربي و آندونزيایي دارد که در جهت مطالعات علوم اسلامي نقش به سزا دارد.

- دانشگاه ملبورن برنامه‌هاي آموزشي فراوان در سطوح کارشناسي، کارشناسي ارشد و دکترا دارد که براي برنامه مطالعات علوم اسلامي نقش پيش‌نياز و پشتيبان را ایفا مي‌کنند. این برنامه‌ها عبارتند از: فرهنگ، زبان عربي، علوم سياسي، مردم‌شناسي، فلسفه، جامعه‌شناسي، حقوق، دين يهود، زبان آندونزيایي، تاريخ، الهیات، زنان و ...

- اخيرا دانشگاه ملبورن تغييرات و تحولات بنيادين در برنامه‌هاي مطالعات علوم اسلامي، زبان عربي و آندونزيایي و تاريخ اسلام خود ایجاد کرده است.

- از حيث زندگي اجتماعي، ملبورن يکي از بزرگ‌ترين شهرهاي دنيا به حساب مي‌آید و داراي جمعيت مسلمان بزرگ از سراسر دنيا است. تعداد زيادي مسجد و انجمن‌هاي اسلامي در ملبورن وجود دارد. گوشت حلال و ساير مایحتاج حلال اسلامي در دسترس است. در خود دانشگاه مراسم فعال و دائمي اسلامي از جمله نماز، نماز جمعه و ... برگزار مي‌شود. دانشگاه همچنین داراي تعداد فراواني از فارغ‌التحصیلان مسلمان به خصوص در سطح کارشناسي ارشد و دکترا از مسلمانان جنوب شرقي و جنوب آسيا است.

سطوح مطالعات علوم اسلامي

۱. ديپلما

۲. کارشناسي

۳. کارشناسی ارشد
۴. دکترای فلسفه و (Ph.D)

معرفی اجمالی مطالعات علوم اسلامی

مدیر برنامه: استاد عبدالله سعید

اسلام سریع‌ترین دین دنیا از حیث رشد و گسترش است و حدود يك پنجم جمعیت جهان را در برمی‌گیرد. برنامه مزبور در دانشگاه ملبورن به دنبال ایجاد بستری برای یادگیری اسلام در ابعاد مختلف است. گروه قوی هیأت علمی با تخصص‌های ویژه در حوزه‌های مختلف علوم اسلامی از قبیل هرمنوتیک، علوم سیاسی، اقتصاد و امور مالی در جوامع اسلامی عهده‌دار آموزش دانشجویان در دانشگاه هستند. دانشجویان علوم اسلامی در زمینه‌های گوناگون اسلام، دانش خود را به‌بوته آزمون قرار می‌دهند و می‌توانند درجه علمی خود را در حیطه گسترده‌ای که به صورت ضابطه‌مند در دانشگاه مشخص است ارتقاء دهند.

علوم اسلامی یکی از برنامه‌های مؤسسه آسیایی برای مطالعه جامعه‌شناسی و زبان‌شناسی دانشگاه ملبورن است. این مؤسسه از سال ۱۹۹۸ در دانشگاه به عنوان بنیاد پژوهش و آموزش برای ایفای نقشی بین‌المللی تأسیس شده است و از همان زمان تحصیلات علوم اسلامی را در خود جای داده است. مطالعات علوم اسلامی در دانشگاه ملبورن به پیش‌نیازهای درسی، معدل خاص، دروس عمده و ویژگی‌های خاصی نیاز دارد که در جزوه اصلی آمده است و در این‌جا فقط به عناوین اصلی و برخی از دروس اشاره می‌کنیم:

۱- درس اجباری

الف: شناخت جهان اسلام

۲- علوم اسلامی

الف: اسلام و فعالیت‌های سیاسی

ب: فلسفه و اندیشه مسلمین

ج: متون عمده اسلامی: قرآن و حدیث

د: روشنفکران مسلمان و مدرنیته

۳- تاریخ

الف: امپراطوری بزرگ تمدن اسلامی

ب: خاورمیانه مدرن

ج: خدا در طول تاریخ

۴. مردم‌شناسی

الف: تحولات فرهنگی و جنبش‌های اعتراضی

۵. مطالعات زبان عربی

عربی ۱، ۲، ۳ و ۴

۶. مطالعات فرهنگ

الف: مطالعات فرهنگی معاصر
ب: پست مدرنیسم (بزبان انگلیسی)

۷. تاریخ

الف: امپراطوری، نژاد و حقوق بشر
ب: جنسیت، فرهنگ و سیاست هویت
ج: تاریخ کشمکش اعراب و اسرائیل

۸. فلسفه

الف: آیا خدا وجود دارد؟
ب: فلسفه دوره میانه
ج: متافیزیک و ماهیت خدا
د: فلسفه‌های آسیایی

۹. جامعه‌شناسی

الف: هویت‌ها و کنش‌ها: جنبش‌های اجتماعی

چگونگی ارائه دروس و سایر اطلاعات مربوط به آن در جزوه اصلی آمده است و برای اطلاعات بیشتر می‌توانید به پست الکترونیک mials-enquiries@unimelb.edu.au مراجعه کنید.

آدرس پستی:

Melbourne Institute of Asian Language and Societies, Sidney Myer Asia centre-the
university of Melbourne-Victoria.

۱. **شناخت جهان اسلام:** شماره درس: ۰۸۹ - ۱۱۰ - سال ارائه: دوم و سوم - نمره قبولی: ۱۲,۵
مدرس: دکتر م. کمال و استاد الف. سعید؛ ارزیابی: ارائه رساله با ۴۰۰۰ کلمه مطالعه، تصویر جوامع اسلامی در غرب در گذشته و حال با تأکید خاص بر ارزش‌ها، عقاید، آداب و سنن، مراسم فرهنگی از محورهای اصلی درس است. دانشجویان بایستی با منشأ و گسترش این جوامع آشنا شوند و هم اتحاد و هم تفرقه در جوامع مسلمان در آسیا، آفریقا و اروپا را مورد مطالعه قرار دهند. تغییرات زندگی مسلمین تحت تأثیر حزب‌گرایی و سرمایه‌داری به عنوان فهم چگونگی انطباق سازگاری اسلام با تغییرات مزبور مورد بررسی قرار می‌گیرد.

۲. **اسلام و فعالیت‌های سیاسی:** شماره درس: ۰۹۱ - ۱۱۰ - سال ارائه: دوم و سوم - نمره قبولی: ۱۲,۵
مدرس: دکتر کمال و استاد سعید. ارزیابی: ارائه رساله ۴۰۰۰ کلمه‌ای - این درس به منابع الهی فعالیت‌های سیاسی اسلام در قرآن و سنت به‌وسیله مطالعه متون مربوط می‌پردازد. پیشینه تاریخی فعالیت‌های سیاسی اسلام معاصر در طول یک قرن و نیم از اسلام به عنوان یک قدرت سیاسی عمده در جهان، چهره‌ای برجسته ساخته است. این درس به دلایل روانی، و سیاسی/ اجتماعی ظهور اسلام در قرن بیستم می‌پردازد و تحلیلی نظری مطرح می‌نماید و دانشجویان را با فعالیت‌های سیاسی اسلامی اساسی در خاورمیانه، جنوب و جنوب شرقی آسیا و شمال آفریقا آشنا می‌سازد و ملزومات فعالیت‌های سیاسی اسلام برای صلح و ثبات جهانی را توضیح می‌دهد.

۳. **فلسفه و اندیشه مسلمین:** شماره درس: ۲۱۰ - ۱۱۰ - سال ارائه: دوم و سوم، نمره قبولی: ۱۲,۵
مدرس: دکتر کمال. ارزیابی: به ارائه رساله ۴۰۰۰ کلمه‌ای، منابع درسی توسط بخش مربوط ارائه می‌شود.

معرفی فلسفه و الهیات اسلامی با تأکید بر تطوّر آن از زمان ظهور تا حال حاضر از محورهای اساسی این درس به شمار می‌رود. بررسی مباحث اعتقادی اولیه در بین روشنفکران و متون سیاسی- اجتماعی، ریشه‌یابی منازعات شیعه و سنی، توسعه‌های متعاقب که منجر به شکل‌گیری مذاهب اعتقادی در این دو مذهب شد، ترجمه متون و آثار فلسفی یونان به عربی، توسعه مکاتب فلسفی در جهان اسلام، و موفقیت‌های اساسی به دست آمده از جانب فلاسفه مسلمان. دانشجویان همچنین با آثار عمده فلاسفه مسلمان برجسته از جمله ابن سینا، فارابی و ابن رشد آشنا می‌شوند.

۴. **متون بزرگ اسلام: قرآن و حدیث:** شماره درس: ۲۱۱ - ۱۱۰ - سال ارائه: دوم و سوم، نمره قبولی: ۱۲,۵
مدرس: استاد سعید. ارزیابی: ارائه رساله ۴۰۰۰ کلمه‌ای، این درس به زبان انگلیسی ارائه می‌شود و برای معرفی اصل متون اسلامی در قرآن و حدیث است. دانشجویان با منبع متون قرآن و حدیث، تفسیر و نقش آن‌ها در زندگی اجتماعی مسلمین آشنا می‌شوند. این درس همچنین ماهیت و گسترش ادبیات حدیثی، تاریخ جمع‌آوری حدیث و جایگاه حدیث در شاخه‌های متفاوت اندیشه اسلامی را بررسی می‌کند.

۵. **روشنفکران مسلمان و مدرنیته:** شماره درس: ۲۱۵ - ۱۱۰ - سال ارائه: دوم و سوم. نمره قبولی: ۱۲,۵
مدرس: استاد سعید. روشنفکران مسلمان و اندیشه آن‌ها در سال‌های ۱۸۵۰ - ۲۰۰۲ با تأکید خاص بر مسأله مدرنیته و مسایلی که در سر راه اسلام در دوران مدرن قرار دارد از جمله مسأله حقوق بشر، پلورالیسم دینی، تفسیر قرآن، اصلاح حقوق و اندیشه اسلامی، جنسیت، جنگ و صلح از محورهای اصلی درس هستند. متون درسی شامل آثار دانشمندان و شرق‌شناسان برجسته اسلامی از

قبیل سنت‌گراها، مدرنیست‌ها، پست مدرنیست‌ها، لیبرال‌ها تا سکولارها است. به عنوان نمونه، آثار اندیشمندان همچون عبده، رشید رضا، بنا، ترابی، مودودی، غنوشی، قطب، احمدخان، ارغوان، خورشید احمد، سروش، مرئسی، حنفی، مریم جمیل، عناسی، فروغی، فضل الرحمن، اسد، مطهری، خمینی، شریعتی و اسحاق مورد استفاده قرار می‌گیرد.

۶. **امپراطوری‌های بزرگ تمدن اسلامی:** شماره درس: ۰۴۶ - ۱۳۱ - نمره قبولی: ۱۲,۵. مدرس: ریچارد پنل و عبدالله سعید. رشد تمدن اسلامی در دوره بین نزول قرآن تا حکمرانی مسلمانان در اسپانیا در سال ۱۴۹۲ میلادی مدنظر است. مناطق عرب و ترک زبان آسیای غربی، شمال آفریقا مورد مطالعه قرار گرفته و با هدف درک شرایطی که در آن امپراطوری‌های سیاسی ظهور یافته، ارتباط بین مذهب، قدرت، فرهنگ و اقتصاد، و نقش قومیت و زبان در ارتباطات فرهنگی و سیاسی بررسی می‌گردد.

۷. **خاورمیانه مدرن:** شماره درس: ۰۶۶ - ۱۳۱ - سال ارائه: دوم و سوم. نمره قبولی: ۱۲,۵. مدرس: ریچارد پنل - ارزیابی: حضور در کلاس و ارائه رساله ۴۰۰۰ کلمه‌ای. بررسی تاریخ حوادث عمده، جنبش‌ها و ارتباطات مهم که در شکل‌گیری اسلام مدرن و خاورمیانه عرب تأثیرگذار بوده‌اند از زمان ظهور استعمار اروپا مورد نظر است. این درس دانشجویان را قادر خواهد ساخت نقش واسطه مذهب و نیروهای خارجی و مداخله در شکل‌گیری سیاست و جامعه در خاورمیانه را فهمیده و تفاوت‌های نظرات داخلی و خارجی مورخان و حکمرانان را در رابطه با این منطقه درک کنند.

۸. **خدا در طول تاریخ:** شماره درس: ۰۶۹ - ۱۳۱ - سال ارائه: دوم و سوم. نمره قبولی: ۱۲,۵. مدرس ریچارد پنل. ارزیابی: حضور در کلاس و ارائه رساله ۴۰۰۰ کلمه‌ای - مطالعه ادیان الهی یهودیت، مسیحیت و اسلام و تفاوت آن‌ها در برداشت از الهیات، ایمان، وحی و گناه محور اصلی این درس است. تأکید اصلی بر روش‌های مختلف است که خدا از طریق مطالعه متون مقدس، عرفان، ادبیات، هنر از عهد عتیق تا جدید شناسانده و معرفی می‌شود. ریشه‌های مذهبی، درون و برون‌دینی، متون تاریخی و مباحث الهیات معاصر نیز مورد مذاقه قرار می‌گیرند. دانشجویان در انتها بایستی مفهوم جامعه‌شناسی مذهبی را درک کرده و طرق شناخت خدا در طول تاریخ شناخته و تفاوت‌های آن را در سه دین یهود، مسیح، و اسلام درک کنند.

۹. **عربی ۳:** شماره درس: ۱۰ - ۱۱۰ - سال ارائه: اول، دوم و سوم. نمره قبولی: ۱۲,۵. مدرس: استاد عبدالله، ارزیابی: کار تحقیقی ۱۵۰۰ کلمه، امتحان ۲ ساعته و آزمون شفاهی ۱۵ دقیقه. آموزش زبان عربی به عنوان زبان اصلی اسلام دارای اهمیت خاص در دانشگاه ملبورن است که برای اطلاعات بیشتر می‌توان به جزوه اصلی مراجعه کرد.

■ پژوهش:

پژوهش توسط دانشجویان کارشناسی ارشد و دکتری و همچنین اعضای هیأت علمی در مؤسسه آسیا برای مطالعات جامعه‌شناختی و زبان‌شناختی دانشگاه ملبورن دامنه گسترده‌ای دارد و تأکید آن در بخش مطالعات علوم اسلامی بر اسلام، تاریخ اسلام، زبان عربی، و سایر زبان‌های مرتبط با اسلام است. در بخش پژوهش برنامه‌های نرم‌افزاری و اطلاعات و داده‌های فراوانی وجود دارد که محققان از آن استفاده می‌کنند. کلیه تحقیقات به همراه جزئیات و سایر اطلاعات مورد نیاز در این برنامه‌ها وجود دارد. به عنوان نمونه کلمه اسلام به عنوان کلمه پایه توسط مدیر بخش مطالعات علوم اسلامی جناب استاد عبدالله سعید مورد تحقیق قرار گرفت و در دو عرصه زیر متمرکز گردید:

۱. اسلام در آفریقای غربی

۲. اندیشه اسلامی مدرن

همچنین از سال ۱۹۹۳، کنسرسیوم تحقیقات بخش آسیا دانشگاه ملبورن راه‌اندازی شد که به منظور ارتقای امر تحقیق و پژوهش و ارتباط نزدیک با کتابخانه‌های مختلف آسیایی نقش عمده‌ای را ایفا کرده است. خدمات ارزنده‌ای در تعامل بین مؤسسات و به خصوص بخش اسلام‌شناسی صورت گرفته است که برای اطلاعات بیشتر می‌توانید به آدرس <http://www.lib.monash.edu.au/asrl/marle/> مراجعه کنید. برای دستیابی به سایر تحقیقات صورت گرفته، کارت و شماره عضویت دانشگاه ملبورن نیاز است.

■ نام اساتید, محققان و آدرس آن‌ها

۱. **عبدالله سعید:** مدیر بخش مطالعات علوم اسلامی. وی مدرک کارشناسی خود را در زبان عربی و علوم اسلامی از عربستان سعودی و کارشناسی ارشد را در رشته زبان‌شناسی و دکترای در رشته علوم اسلام را از دانشگاه ملبورن استرالیا دریافت کرده است. تحقیقات وی در اندیشه اسلامی مدرن - هرمنوتیک اسلامی و بانکداری اسلامی، روش‌های تدریس زبان عربی است. وی استادیار است و در دانشگاه ملبورن در سمت‌های مختلفی انجام وظیفه می‌کند. وی در سال ۱۹۹۲ مدرک دکترای خود را دریافت نموده است. هم‌اکنون نیز به عنوان عضو انجمن مطالعات آسیایی استرالیا، عضو انجمن مطالعات خاورمیانه‌ای استرالیا و عضو انجمن ادیان آمریکا مشغول به فعالیت است.

پست الکترونیک: a.Saeed@unimelb.edu.au

۲. **محمد کمال:** وی دکترای خود را در رشته فلسفه در سال ۱۹۸۸ از دانشگاه کراچی دریافت کرده است. وی فوق دکترای را در فلسفه به خصوص فلسفه اسلام و الهیات در آلمان به اتمام رسانده است. وی کتب فراوانی در رشته فلسفه و الهیات دارد. علایق پژوهشی وی عبارتند از: اندیشه اسلامی مدرن، هرمنوتیک و هایدگر. وی در سال ۱۹۵۵ در سلیمانیه عراق به دنیا آمد.

پست الکترونیک: m.kawal@unimelb.edu.au

۳. **عبدالصمد عبدالله:** وی زبان و ادبیات عرب را در مقطع کارشناسی ارشد و دکترای خود را از دانشگاه ام-القرای عربستان دریافت کرده است. تحقیقات تخصصی وی در حوزه اندیشه اسلامی مدرن، اسلام در آفریقای عربی، تفاسیر قرآن، زبان عربی است. وی در سال ۱۹۹۵ مدرک دکترای خود را دریافت کرده است.

پست الکترونیک: a.abdullah@asian.unimelb.edu.au

۴. **عارف بودیمان:** وی مدرک دکترای خود را در رشته جامعه‌شناسی در سال ۱۹۸۰ از دانشگاه هاروارد آمریکا دریافت کرده است. وی در رابطه با اقتصاد سیاسی و توسعه آن در کشورهای جهان سوم به خصوص اندونزی تحقیق می‌کند. وی متولد سال ۱۹۴۱ در جاکارتای اندونزی است و در رشته روان‌شناسی هم کارشناسی ارشد دارد.

پست الکترونیک: a.budiman@unimelb.edu.au

۵. **مرل ریکلفز:** وی مدیر مؤسسه آسیایی جامعه‌شناسی و زبان‌شناسی دانشگاه ملبورن است. مدرک دکترای خود را در رشته جامعه‌شناسی در سال ۱۹۷۳ از دانشگاه کورنل آمریکا دریافت کرده. او در سال ۱۹۴۳ در ایالت دوج آمریکا به دنیا آمده و تخصص ویژه‌اش در تاریخ اسلام در اندونزی است. وی هم‌اکنون عضو کمیسیون ملی استرالیا در یونسکو است.

پست الکترونیک: m.rieklefs@unimelb.edu.au

۶. **چارلز کوپل:** مدرس تاریخ اندونزی از دپارتمان تاریخ. تخصص وی اسلام در اندونزی است.

۷. **ریچارد پنل:** مدرس تاریخ اسلام و خاورمیانه در دپارتمان تاریخ. وی در رشته زبان عربی و اسپانیایی دارای مدرک کارشناسی و در تاریخ اسلام مدرک دکترای از دانشگاه لیدز انگلستان دارد. تخصص: خاورمیانه قرن نوزده و بیست و آفریقای شمالی.

۸. تیموتی لیندزی: مدرس حقوق اسلامی: وی مدرک دکترای خود را در رشته حقوق اسلامی از دانشگاه ملبورن اخذ کرده است. تخصص: حقوق آسیایی جنوب شرقی به خصوص حقوق اسلامی، حقوق اساسی، حقوق تجاری، حقوق بشر و نظریه‌های حقوقی و علوم سیاسی.

۹. مایلا استیونس: مدرس مطالعات زنان در دیپارتمان تاریخ، دارای دکترای در رشته اقتصاد از دانشگاه لندن: تخصص: جنسیت در اسلام.

■ سمینار، کنفرانس و کارگاه تحقیق:

۱. **عجایب هنر اسلامی:** زمان: ۱۲ سپتامبر سال ۲۰۰۳ ساعت ۱۸ مکان: آسیا لینک، سطح ۴، مرکز آسیای مایر سیدنی، دانشگاه ملبورن، پارکسویل، ورودیه: رایگان - رزرو: تماس تلفنی با شماره: ۰۳۸۳۴۴۴۸۰۰

پست الکترونیک: b.fernandez@asialink.unimelb.edu.au

سخنرانی و فیلم

سخنران: کرگ جاد

توصیف هنر اسلامی در طول تاریخ و در مناطق جهان از اسپانیا تا پکن و از روده‌های روسیه مرکزی تا جزایر زنجبار و اندونزی و تأثیر عجایب این هنر شگفت‌انگیز بر جهانیان موضوع سخنرانی و کنفرانس است. این کنفرانس توسط مؤسسه آسیایی جامعه‌شناسی و زبان‌شناسی دانشگاه ملبورن برگزار می‌شود.

۲. **روابط اسلام - مسیحیت:** گزینه‌های سیاسی برای تعلیم و تربیت، حقوق و اجتماع زمان: فوریه سال ۲۰۰۴ تماس: دکتر جیم لیبولد تلفن: ۶۱۳۸۳۴۴۳۵۷۵ پست الکترونیک:

J.leibold@unimelb.edu.au

حوادث تراژدیك ۱۱ سپتامبر و حوادث متعاقب آن در مناطق مختلفی از جمله آسیا، افریقا و خاورمیانه، لزوم بررسی ارتباطات بین مذاهب را جهت اقدامات دولت و جوامع در جهان امروز روشن می‌سازد. در این کنفرانس ارتباطات دین اسلام و مسیحیت و تأثیر آن بر روابط بین‌الملل و منافع عمومی ملل توضیح داده می‌شود. سه حوزه‌ای که به طور کلی به آن پرداخته می‌شود عبارتند از:

۱. تعلیم و تربیت

۲. حقوق

۳. جامعه

سخنرانان متعددی در این کنفرانس شرکت می‌کنند.

۳. **بعد از انفجار بمب در بالی:** استرالیا، اندونزی و اسلام. میزگردی با عنوان فوق در ۱۲ دسامبر ۲۰۰۲ در این دانشگاه برگزار شده که سخنرانان زیادی از جمله دکتر کرگ بارتون در آن شرکت داشتند.